



我商务部举行例行新闻发布会

就批准稀土出口等经贸问题回应外界关切

新华社北京10月16日电(记者 谢希瑶)商务部16日举行例行新闻发布会,商务部新闻发言人何咏前就批准稀土出口等经贸问题回应外界关切。

有记者问:有欧洲企业在等待商务部批准他们的稀土出口申请时担心需要停产。请问,商务部考虑安排绿色通道来减轻相关企业的压力吗?

何咏前表示,此次出台的稀土出口管制措施是中国政府依法依规完善自身出口管制体系的正常行为,并非针对特定国家和地区,只要是用于民用用途的、合规的出口申请,都可以获得批准。中方将在措施实施的过程中,不断优化许可流程,缩短审核时间,积极考虑适用通用许可、许可豁免等便利化措施,有效促进合规贸易。

另有记者问,美国贸易代表贾米森·格里尔表示,是否避免美国对中国产品实施100%的新关税取决于中国,他还称自己相信仍有机会解决关于关键矿产限制的争议。对此,中国有何评论?其他国家是否已就新的稀土出口管制措施寻求澄清?

何咏前表示,中美马德里经贸会谈后,美方不顾中方反复劝阻,短短20余天,密集出台20项对华打压措施,严重损害中方利益,破坏双方经贸会谈氛围。特别是9月底,美方出台了出口管制实体清单穿透性规则,事实上将数千家中国企业延伸列入“实体清单”;同时,不顾中方磋商诚意,执意于10月14日落地对华造船“301”调查港口

费措施,对中方利益造成严重损害,消极影响极为恶劣。

何咏前指出,中方对美方一系列做法强烈不满,坚决反对。希望美方珍惜经贸会谈成果,立即纠正错误做法,中方愿与美方在相互尊重基础上,通过平等对话的方式妥善解决各自关切。

何咏前说,中方在措施出台前,已通过双边出口管制对话机制向包括美国在内的各有关国家和地区进行了通报,澄清政策目标,减少误解误判,部分国家和地区表示理解,愿意并正在与中方积极开展沟通合作。

谈及对涉美船舶收取特别港务费,何咏前说,当地时间8月27日至29日,商务部国际贸易谈判代表兼副部长李成钢赴美国,与美方围绕落实中美两国元首通话共识,就中美经贸关系、落实中美经贸会谈共识等问题进行交流沟通,并就美对华造船等行业301调查限制措施等向美方提出交涉。近期,中方按照两国元首通话共识和中美经贸会谈共识,一直主动与美方就301调查限制措施进行磋商沟通,秉持建设性姿态,并提出相关合作建议。但美方态度消极,执意实施限制措施,中方不得不采取反制措施,包括依法依规对涉美船舶收取特别港务费。

何咏前表示,美对华造船等行业301调查及限制措施是典型的单边主义和保护主义做法,严重损害中国相关产业利益,也会推高美国内通胀,损害美港口竞争力和就业,美方措施落地确实影响了全球供应链稳定,造成全球航运业混乱。中方相关反制措施是被动的防御行为,是为了维

护国际航运和造船市场公平竞争环境的必要之举。中方希望美方能够认识到自身错误行为,与中方相向而行,回到对话协商的正确轨道上来。

还有记者问,有媒体报道称,美国贸易代表格里尔近日声称,中国措施将对全球半导体、人工智能、智能手机等多个行业造成广泛影响,中方对此有何评价?

何咏前表示,中方近期出台稀土出口管制措施是依据法律法规,完善自身出口管制体系的正当做法,目的是防止稀土非法流向大规模杀伤性武器等不当用途,更好维护中国国家安全和全球共同安全。此次纳入管制的境外稀土产品,只包括中国出口管制清单上已经列管的稀土磁材及相关零部件、稀土靶材等产品。在措施发布前,中方向美、欧、日等多个国家和地区作了通报,且中方正在就出口管制措施与相关国家和地区继续就便利化开展友好沟通。

“美方的解读严重曲解并渲染夸大中方措施,故意引发不必要的误解和恐慌。”何咏前说,实际上,美国的域外管辖措施由来已久,早在几十年前开始实施。美国自2022年以来多次出台针对中国的半导体出口管制措施,滥用美国最低含量0%,外国直接产品规则等适用全球的域外管辖措施,胁迫各国联合打压围堵中国。美方的说法是在以己度人,这恰恰证明美方自己在不断泛化国家安全。全球的供应链安全稳定需要包括美国在内的世界各国共同维护。

委内瑞拉总统马杜罗

谴责美中情局策划委政变

据新华社加拉加斯10月15日电(记者 田睿)委内瑞拉总统马杜罗15日说,委内瑞拉抵制美国中央情报局策划的政变,拉美地区对此行径“不欢迎、不需要”,并强烈抨击。

马杜罗在委内瑞拉国家电视台转播的活动中作出上述表示。美国总统特朗普当天在白宫回答媒体提问时说,他已授权美国中情局在委内瑞拉开展秘密行动。

委内瑞拉外长希尔15日通过社交媒体发布政府公报,指责特朗普授权中情局在委开展秘密行动违反国际法。

公报表示,特朗普公然承认授权损害委内瑞拉和平稳定行动,这严重违反国际法和《联合国宪章》宗旨和原则,国际社会应当极力谴责。委方对美方可能启用中情局在委秘密行动高度警惕。近日,美国政府在加勒比海的军队部署,很明显是想颠覆委内瑞拉政权并攫取委石油资源。

近期,美国在加勒比海域部署多艘军舰。9月以来,特朗普政府已宣称在委内瑞拉外海国际水域击沉5艘所谓“运毒船”并打死27名“毒贩”。

哈马斯再移交两具被扣押人员遗体
加沙停火第二阶段谈判尚未开始

新华社耶路撒冷10月15日电(记者 冯国芮 陈君清)以色列总理办公室15日晚发表声明称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当晚再向以方移交两具被扣押人员遗体。据以媒报道,因为哈马斯未归还所有被扣押人员遗体,加沙停火第二阶段谈判尚未开始。

声明说,红十字国际委员会在加沙地带从哈马斯处接收装殓遗体的棺木,随后移交给以军部队。

以军说,这两具遗体已被送至特拉维夫市一家法医研究所进行身份鉴定,过程预计最多需要两天。在身份鉴定完毕后,以色列政府将向死者家属正式通报结果。

截至目前,哈马斯共向以方移交10具遗体,但其中一具经确认,并不是以方被扣押人员。

根据加沙停火第一阶段协议,以色列与哈马斯13日开始人员交换。哈马斯当天共释放20名以方幸存被扣

押人员,并移交4具遗体;以色列则释放近2000名巴勒斯坦囚犯和在押人员。

多家以色列媒体15日援引以色列官员消息称,因为哈马斯未归还所有被扣押人员遗体,加沙停火第二阶段谈判尚未开始。

以总理办公室此前称,哈马斯必须履行其向调解方作出的承诺,作为落实协议的一部分,将所有被扣押人员遗体交还以方。以色列在此问题上不会妥协。

哈马斯方面先前表示,找齐被扣押人员遗体面临困难,需要时间,缘由是一些遗体被埋在遭以军空袭建筑和地道的废墟下,还有一些遗体位于以军控制区。

另有多家媒体15日报道说,连接加沙地带与埃及的拉法口岸计划于16日重新开放,届时将由欧盟援助团监督运行。口岸将对人员和车辆同时开放。

反馈现“断点” 回复成“空响”

便民热线闭环如何“转起来”

月19日与您电话联系。”但张先生表示根本没有接到任何电话。9月23日,他再次致电反映同一问题并要求电话回复。9月30日,他又收到反馈:“工作人员已于9月26日与您电话联系。”“压根就没人联系我。问题没解决也就罢了,每次还问我‘满意不满意?’我回复‘不满意’,但也沒了下文。”张先生无奈地说。

10月13日,记者就张先生反映的情况向河西区相关部门核实。10月15日,该街道相关部门回电称,张先生在9月16日和9月23日确实通过热线反映过占路摆卖问题,由于此前已多次与张先生沟通具体情况,所以在两次反映后未再与其电话联系。街道办表示,针对占路摆卖问题,他们将安排工作人员每晚采用“站位式值守”加强巡查和治理,并已将这一措施同步告知张先生。

基层困境:人手不足“应付式回复”实属无奈

记者在采访中了解到,一些基层工作人员对此也有“苦衷”。一位不愿具名的工作人员表示,不回复电话实属无奈之举。基层人力有限,工作人员每天大部分时间都在外巡

查执法,很难专门安排人员负责电话回复。尤其是同一地点的同一问题,可能会有同一个人或不同市民反复反映,他们实在没有精力逐一回复。然而,相关热线有严格的回复时限要求,不按时回复会被上级部门问责。在这种情况下,一些工作人员只能“先应付过去再说”,以致市民未接到电话却被系统记录为“已联系”。这种做法虽然暂时避免了被问责,但却让热线闭环流于形式,也让市民对“热线”的信任大打折扣。

■专家建议:优化考核机制 让闭环真正“转起来”

业内人士指出,当前一些基层部门在人手有限的情况下,为应对考核压力往往只完成“回复”这一环节,而忽视了问题的实质性解决。热线闭环不应只是流程上的“完成”,要实现这一目标,需要合理配置基层工作人员数量,优化考核机制,避免单纯以“回复率”和“回复速度”作为评价标准。此外,通过建立问题台账、定期回访、公开处理进度等措施,确保问题不反弹、回复不打折,有效提升市民满意度,也让热线真正成为连接政府与市民的桥梁。

事故报警电话是空号?

宜白路一交通指示牌“沉睡”5年未更新 相关部门承诺整改半月无动静

与交通事故快速处理并无关联。经查询比对,记者发现指示牌上所列的“交警大队”号码与实际部门信息不符。

承诺更改或拆除 半月已过未落实

9月28日,记者几经辗转联系到属地宜白路交警大队。一名值班交警在了解情况后解释,由于内部改革,该大队的电话号码确已更新,而牌上所指的“交通事故快速处理中心”也早已撤销。该指示牌由市公安交通管理局设立,民警详细记录了问题指示牌的具体位置和信息,表示立即向上级领导汇报,联系负责交通设施维护的单位进行更改或拆除,避免误导市民。10月13日,距首次反映问题已过去半个月,记者再次回访该地发现“问题指示牌”仍在原地,过

时且无效的电话号码也未改动。

号码更换已5年 指示信息早过期

10月16日,记者查询公安部官网,其在2020年5月22日发布的《天津多措并举推进高质量平安建设》中明确提到,天津市公安机关推进机构改革,将环城四区交警支队全部划归区公安局属地化管理,探索实行交通民警网格化管理和一警多能勤务。当日,记者再次拨打电话询问宜白路交警大队,一位值班民警表示,该单位确属在2020年实施内部改革后更换了电话号码。由此说明指示牌上的信息至少已过期5年未被更新。

采访后记

从接到市民反映、记者现场核实、职能部门回应到记者回访再调查,完整呈现了一个民生问题从“被发现”到“承诺未落地”的全过程。

承诺与落实之间的这段“真空期”,暴露出城市管理环节中信息更新滞后、监督缺位的问题。一个无效的电话号码,可能在紧急情况下耽误处置时机。指示牌虽小,却关乎公共服务的精细程度和管理响应的速度。希望相关部门的“整改承诺”不要停留在口头,同时建立相关公共标识的定期巡查与动态更新机制,让便民设施真正“为民”,不再成为“堵心路标”。

蓝研:动漫消防员“出道”

式,将真实救援故事转化为生动有趣日常剧情,创作出北斗、鸾鸟、麒麟等6位动漫消防员,推出96部技术短片、266篇图文,出版3册图书,1套AR互动书,设计150幅主题海报,让原本严肃的消防知识变得“看得见、易理解”。

“蓝研”将IP深度融入应急消防

通讯员 陶鹏宇

巴基斯坦和阿富汗决定实施临时停火

我外交部:中方表示欢迎和支持

新华社北京10月16日电(记者 温馨 袁睿)外交部发言人林剑16日在例行记者会上答问时表示,中方注意到,巴基斯坦和阿富汗决定实施临时停火,并将通过建设性对话寻找解决方案,这符合双方共同利益,有利于地区和平稳定。中方对此表示欢迎和支持。

林剑说,巴基斯坦和阿富汗都是中国的友好邻邦,也是搬不走的邻居。中方支持两国保持冷静克制,实现全面持久停火,坚持通过对话协商妥处分歧,回到政治解决的轨道上来,共同维护两国和本地区和平稳定。中方愿意继续为阿巴关系改善发展发挥建设性作用。

巴基斯坦和阿富汗政府15日早些时候分别发表声明,证实两国间将实施为期48小时的临时停火。目前停火已落实。

德国学者专著在法兰克福书展首发中英文版
揭露日军在华人体实验历史

10月15日,一名读者在德国法兰克福书展中国联合展台参观。新华社发

据新华社法兰克福10月16日电(记者 马悦然 刘向)德国学者撰写的《1932—1945年日本生物战部队在中国进行的医学人体实验》(中英文版)首发式15日在德国法兰克福书展举行。

本书作者为德国海德堡大学医学院全球卫生研究院院长蒂尔·贝尔尼希豪森。他通过对日本、美国、德国等国保存的历史文献进行学术性剖析,客观讲述二战期间日本生物战部队进行人体实验的历史。

“这段黑暗历史完全与医学伦理背道而驰,这不仅是历史的悲剧,更是对人类良知和文明底线的挑战。”贝尼希豪森在接受记者采访时表示,日本的细菌武器研究骇人听闻,其在中国进行的人体实验和生物战计划,是全球医学史和战争史中至关重要但长期被忽视和未被深刻理解的一章。

中国驻法兰克福总领事黄昳扬在致辞时表示,本书非常明确、肯定地作出多个关键结论和批判性评价,表达出对人类良知、公平正义、世界和平的守护与呼唤。该书让全球读者清楚地认识到,日本侵华战争史实真相不可篡改。这对于敦促有关国家正确认识和对待历史具有特殊价值。

敬老月里传温情 老有所学叙天伦



■记者 何欣 文/摄

“最近戴着螺钿胸针出门总被人问在哪儿买的。这可是我亲手做的非遗手工艺品!”近日,在2025年全国“敬老月”到来之际,北辰区普东街富宜里社区“五爱”教育阵地联合天津市青少年事务社工管理服务中心,组织社区青少年、老年居民、社工和志愿者开展非遗团扇、螺钿胸针、传统灯笼、中药香囊制作四大助老服务活动,让青少年以实际行动传承敬老美德,让老人们在指尖创作中感受非遗魅力。老少携手绘就社区“夕阳风景线”。

团扇绘美:一绢扇面,勾勒东方雅韵

“以前只知道团扇好看,没想到还有这么悠久的历史!”活动当天,社区党群服务中心里,志愿者指导老人制作非遗团扇:“陈奶奶,颜料少蘸点,这样涂色更均匀。”今年78岁的陈奶奶眼神不好,志愿者便握着她的手勾勒花瓣轮廓。“我年轻时就喜欢画画,没想到老了还能在团扇上圆梦!”陈奶奶看着自己的作品笑得合不拢嘴。

螺钿嵌彩:一片贝饰,点亮指尖华光

“这螺钿是用贝壳做的,古代皇帝用的家具上就有它!”北辰区青少年事务社工工作站的社工通过图片为老人们详细讲解制作步骤。在制作环节,社区青少年与老人结成“手作搭档”。青少年帮忙裁剪螺钿片,固定胸针底座,老人们则将色彩斑斓的螺钿片贴在成花蝶等图案。居民王阿姨边排列螺钿片边说:“我要做个牵牛花的,跟我这衣服特别配!”一件件独特的螺钿胸针相继完成。“这可比买的胸针有意义多了,是咱自己做的非遗作品!”老人们说。

灯笼筑暖:一盏灯影,照亮岁月记忆

“伸伸手、弯弯腰……”传统灯笼制作活动在“快乐手指操”的音乐中欢乐开场,志愿者们陪着老人伸展手指、活动关节,让原本有些僵硬的手指在互动中逐渐灵活。“这灯笼不仅能照明,里面还藏着咱中国人的祈福心意!”在志愿者指导下,老人们粘贴彩纸、系挂灯穗,分工协作,一个个造型各异的灯笼随即制作完成。

香囊传情:一囊药香,守护健康岁月

“艾叶驱寒除湿、薄荷提神醒脑、丁香抑菌防蛀……”在香囊制作环节,社工现场展示中草药,让老人们闻香辨认。“这个是艾叶!我家门上现在还挂着呢!”居民王奶奶很快闻出了熟悉的味道。老人们将中草药倒入锦囊、系上流苏,一个个散发着淡淡药香的香囊就完成了。

“希望社区多办些这样的活动,让我们也能跟上‘文化潮流’。”参加活动的老人们说。社区青少年也表示,通过活动不仅了解了非遗技艺,还学会了倾听老人的需求,培养了耐心与爱心。

全域科普 进行时

市科协 天津日报主办

微信聊天时弹出的“蓝焰战队”Q版表情包,地铁里播放的消防动画,社区里人气十足的安全体验设备……如今,应急管理部天津消防研究所打造的“蓝研”科普品牌,正以多样形式把消防安全知识送到群众身边。“蓝研”打破传统科普的枯燥模